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प्र.१ दिलले्या पयाायापकैी योग्य पयााय निवडूि नवधाि ेपरू्ा करा. 

१) अ ‍ॅमेझॉिच्या खोर् यात सुमारे २००० नममी पाऊस पडतो. 

२) ब्राझीलमध्ये रस्त्याची घिता पूवा भागात कें दित झालेली आह.े 

३) अरवली पवाताच्या पायथ्याशी मेवाड पठार आह.े 

४) सावो पावलोचा सुपीक प्रिेश कॉफी च्या उ्पाििासाठी सयुोग्य आह.े 

प्र.२ योग्य जोड्या जळुवा. 

१) ब्राझीलमधील उच्चभूमी - लोकसंख्येची घिता माध्यम 

२) सुपीक जमीि - लोकसंख्या िाट 

३) आसाम-िलिलीच्या प्रिेशात - एकशशंगी गेंडा 

४) वाळवंटी प्रिेश - रािटी गाढव 

प्र.३ एका वाक्यात उ् तरे नलहा. (कोर्तहेी चार) 

१) आपल्या पररसरातील भौगोनलक घटकांिा प्र्यक्ष भेट िेऊि ्याची मानहती नमळवरे् यांस क्षेत्रभेट म्हर्तात. 

२) सावो पावलो आनर् ररओ िी जिेररओ पयाटकांिा आकर्षात करर्ारी ब्राझीलमधील िोि शहरे आहते. 

३) ब्राझीलमधील अ ‍ॅमेझॉि ििीचा उगम अँडीज पवात रांगचे्या पूवा उतारावर होतो. 

४) ब्राझीलमधील सुरुवातीच्या वस्त्या युरोपमधूि आलेल्या वसाहतवाद्ािंी निमाार् केल्या.   

५) भारत आनर् ब्राझील िेश नवकसिशील या प्रकारात मोडतात.  

प्र.४ अ) दिलले्या ब्राझीलच्या िकाशा आरखड्यात पढुील घटक  िाखवा. (कोर्तहेी चार) 

 

  

 
 

 



आ) दिलले्या आकृतीच ेवाचि करूि ्याखाली दिलले्या प्रश्ाचंी उ् तरे नलहा. 

१) भारताच्या पूवेला बांग्लािेश, म्यािमार ह ेिेश आहते. 

२) भारतात एकूर् २९ घटकराज्ये आहते. 

३) लक्षद्वीप (अरबी समुि), अंिमाि-निकोबार (बंगालचा उपसागर) ही िोि भारताचा भाग असलेल्या द्वीपसमूहांची िावे 

आहते. 

४) िेपाळ, भूताि, चीि, अफगानर्स्तताि ह ेिेश भारताच्या उत्तरेला आहते. 

५) भारताच्या िनक्षरे्ला श्रीलंका आनर् इंडोिेनशया ह ेिेश आहते. 

६) भारताच्या मध्यातिू कका वृत्त जाते. 

प्र.५ भौगोनलक कारर् ेनलहा. (कोर्तहेी िोि) 

१) १) उत्तर भारतीय मैिािी प्रिेशात शेती व्यवसायाचा नवकास झाला आह.े २) या मैिािी प्रिेशात लोकसंख्या जास्तत आह.े ३) 

उत्तर भारतीय मैिािात हावरा ते अमृतसर िरम्यािच्या क्षेत्रात लोहमागाांचे िाट जाळे आह.े ४) शेती उ्पाििाप्रमार्ेच येथे 

खनिजांची उपलब्धता, उद्ोगांची वाढ यामुळे या मैिािात लोहमागाांचे जाळे िाट आह.े 

२) १) ब्राझीलमध्ये वन्य प्राणयांची बेकायिेशीर केली जात आह.े २) स्तथलांतररत शेती केल्यामुळे जंगलतोड केली जात आह.े ३) 

्यामुळे प्राणयांचे निवास्तथाि कमी होत आह.े ्याचबरोबर प्रिषूर् खूप मोठ्या प्रमार्ात होत आह.े ४) अशा या समस्तयांमुळे 

स्तथानिक वन्य प्राणयांच्या प्रजाती िष्ट होत आहते. ५) ्यासाठी राष्ट्रीय उद्ािांची व अभयारणयाची गरज निमाार् झाली 

आह.े म्हरू्ि भारताप्रमार्े ब्राझीलमध्येही प्रार्ी व विसवंधािाची गरज आह.े 

३) १) भारत व ब्राझील िेशाचा भौगोनलक क्षेत्रफळाच्या िनृष्टकोिातिू नवचार केल्यास ब्राझीलचे क्षेत्रफळ ह ेभारताच्या 

क्षेत्रफळाच्या तिप्पट आह.े २) भारतात कृषी सेवा हा प्रमुख व्यवसाय आह.े ३) ब्राझीलमध्ये सेवा व्यवसायाच ेप्रमार् 

सवाानधक आह.े ४) ब्राझीलपेक्षा भारतात सेवा व्यवसायाचे प्रमार् ्यामािािे कमी आह.े म्हरू्ि ब्राझीलमधील िरडोई 

जमीि धारर्ा भारताच्या तलुिेत जास्तत आह.े 

४) १) युरोपमधूि आलेल्या वसाहतवाद्ािंी ब्राझीलमध्ये  सरुवािीच्या वस्त्या निमाार् केल्या. २) या वस्त्या ब्राझीलचा दकिारी 

प्रिेशात निमाार् झाल्या असूि ब्राझीलमधील दकिारपट्टीचे हवामाि सम व िमट आह.े ३) येथे मुबलक जमीि जरी कमी 

असली तरीही िाट वस्तती आढळते. म्हरू्ि ब्राझीलमध्ये लोकवस्ततीचे कें िीकरर् वाढत आह.े 

प्र.६ अ) दिलले्या मातििीच्या आधारे रेषालखे ियार करा व त्याखालील प्रश्ाांची उत्तरे तलिा. 
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                                              वषष 

१) २००१ ि े२०११ या िशकाि नागरीकरण सवाषतधक िोि.े 

०.

५.

१०.

१५.

२०.

२५.

३०.

३५.

१९६१ १९७१ १९८१ १९९१ २००१ २०११



२) १९६१ ि े९१७१ या िशकाि नागरीकरणाची वाढ अतिशय कमी िोिी? 

३) रेषालेखाचा कल पाििा सुरवािीच्या काळाि नागरीकरणाचा वेग कमी िोिा. १९८१ नांिरच्या काळाि भारिाि 

नागरीकरणाचा वेग वाढलेला दिसिो.  

 ककां वा – दिलेल्या आलेखाच ेवाचि करूि ्याखाली दिलले्या प्रश्ांची उ् तरे नलहा. 

१) वरील आलेख भारत आनर् ब्राझीलचे शलंग गुर्ोत्तर िशावतात. 

२) एखाद्ा प्रिेशातील िर हजारी पुरूषांचा तुलिते असलेली नियांची संख्या म्हर्ज ेशलगंगुर्ोत्तर होय.   

३) ब्राझील िेशाचे शलंग गुर्ोत्तर जास्तत आह.े 

४) ब्राझीलमध्ये २००१ सालापासूि नियाचं्या संख्यते लक्षर्ीय वाट झाली आह.े 

५) भारत िेशात पुरूषाचंी संख्या नियांपेक्षा अनधक आह.े 

६) भारतात १९९१ िंतर शलंगगुर्ोत्तरात थोडी वाढ झाली आह.े 

प्र.७ खालील प्रश्ाचंी सनवस्ततर उ् तरे नलहा. (कोर्तहेी िोि) 

१) ब्रानझलमधील संिेशवहि – १) ब्राझीलमध्ये चार काल नवभाग आहते. २) ब्राझीलमध्ये पूवा व पनिममध्ये ३ तासाचंा फरक 

आह.े ३) ब्राझीलमध्ये िनक्षर् मध्य भागात िरूसचंार सेवेच्या पायाभूत सुनवधा अनतशय आधुनिक आहते. ४) 

अवकाशतंत्राच्या बाबतीत ब्राझील स्तविेशी तंत्रज्ञािाचा नवकास करूि उपग्रह अवकाशात सोडणयाच्या तयारीत आह.े ५) 

ब्राझीलमध्ये ४५% पेक्षा अनधक लोकसंख्या इंटरिेटचा वापर करत आह.े ६) ब्राझीलमध्ये ‘ब्राझीनलयि अवकाश एजन्सी’च्या 

वतीिे िेशाच्या अवकाश संशोधिाचा कायाक्रम राबवला जातो.   

भारतातील संिेशवहि – १) भारतात एकच काल नवभाग आह.े २) भारतामध्ये पूवा व पनिममध्ये २ तासांचा फरक आह.े  

३) भारतात िरूसंचार सेवा महत्त्वाच्या शहरांत नवकनसत झाली आह.े ४) अवकाश ततं्राच्या बाबतीत भारत नवकनसत आह े

आनर् उपग्रह अवकाशात सोडले आहते. ५) भारत हा सवाानधक स्तमाटा फोि व इंटरिेट वापरर्ा-याांचा िेश बिला आह.े ६) 

इिो(ISRO) या भारतीय अवकाश संशोधि संस्तथेमाफा त भारतातील अवकाश संशोधिासंबंधीचे उपक्रम राबवले जातात. 

२) १) भारताला काही िैसर्गाक आपत्तींिा द्ावे लागते. उिा. अनतवृष्टी, पूर, अनिनमत पाऊस, वािळे इ्यािी. 

२) सिाहररत विांमुळे ब्राझीलमध्ये ऑनक्सजिचे प्रमार् मोठ्या प्रमार्ात आहे. ३) परंतु वाढती लोकसंख्या, स्तथलांतररत 

शेती, प्रिषूर् यांमुळे अिेक पयाावरर्ीय समस्तया निमाार् होतात. 

३)  १) ब्राझीलचा पनिमी भाग अ ‍ॅमेझॉि ििीच्या नवस्ततीर्ा िगुाम खोर् यािे नवस्ततृतपरे् व्यापलेला आह.े २) ब्राझीलच्या पूवीय 

भागात प्रामुख्यािे मँगिीज, निकेल, तांब,े बॉक्साईट इ्यािी खनिजांचे साठे आढळतात. ३) परंतु ब्राझीलचा पनिमी भाग 

मािवी वस्ततींसाठी प्रनतकूल आह.े ४) कारर् या भागात नवस्ततीर्ा, घििाट, िगुाम अशा विांिी आच्छािलेल्या अ ‍ॅमेझॉिच्या 

खोर् यात पायाभूत सुनवधांचा अभाव तसेच खनिज साठ्यासंंबंधीचे अ ज्ञाि आह.े ५) पररर्ामी, ब्राझीलच्या पनिम भागात 

खार्काम व्यवसायाचा नवकास अल्प झालेला आह.े 
 


